

三金就是失败? 李永波:我没说

对拿到三金两银三铜非常满意

第一次,中国羽毛球队在奥运会上拿到三金两银三铜,且五个单项都有奖牌入账,其中蔡一付海峰的银牌刷新了李永波/田秉毅在1992年巴塞罗那奥运会上铜牌的男双最好成绩纪录。

对于外界“拿到三金就是失败”的说法,李永波日前在腾讯网《第一演播室》接受记者专访时回应说:“我从没有说过这样的话。”相反,他对三金两银三铜的成绩“非常满意”。这样的一支梦之队背后,是怎样的一个运作团体?他们怎样摆脱压力?听李永波来解密。

减压:玩起抽签游戏

当7月26日北京奥运会羽毛球抽签结果出炉之后,李永波公开表示,这是一支中下签。但是很多人不知道,一种异常压抑的氛围笼罩着中国羽毛球队。女单、双打、混双全部为中下签,只有男单和男双算是不好不坏,但林丹也要在男单第二场比赛中遭遇韩国克星朴成奂。

“队员们会嘀咕,第一场球都遇到了很多强手。”李永波说,他在抽签结束之后发现不少队员都有些想法,看起来有些闷闷不乐,心事重重。中国羽毛球队紧急召开会议,给大家减压。

“我从另外一个角度帮他们分析这个事情的时候,他们反而释放了,觉得提前碰更好,越提前碰越好打。”因



为越提前

碰,对手越不

适应。所以把坏

事变好事,他们倒变

得很开心。反正都是要

拿冠军,在乎这个干嘛?早晚都要碰的。”李永波的一番话,让队员们茅塞顿开。

效果立竿见影,为了巩固减压成果,中国羽毛球队又别出心裁,在奥运村玩起了抽签游戏。“进了奥运村之后,我们每天都抽签,剪刀石头布,大家玩得都很开心。”当然,远不像你想象的那么简单,为了刺激大家的兴奋点,抽签还有奖品可拿——K金项链和手机。

唯一可惜的就是,女双头号种子杨维/张洁雯在第一场比赛中击败了强大的印尼组合利利亚纳/韦塔·马里萨,后来却倒在了实力较弱的日本组合前田美顺/末纲聪子的拍下。对此,李永波称输得可惜,但是从竞技体育的不确定来看,队里完全能够接受。

防扰:不让家人联系队员

抗干扰,不仅是中
国羽毛球队,也是中国
体育代表团的一个课

题。为了让运动员们安心备战,国家体育总局要求,运动员在奥运村需要被没收手机、电脑等物品。但是中国羽毛球队没有这么做,李永波认为,只要队员懂得自制,上上网、更新博客、看看电视也是非常好的放松。

在防干扰方面,中国羽毛球队有自己的一套办法。

拿鞍山姑娘于洋来说,她是中国羽毛球队在北京奥运会上唯一一位拿到两枚奖牌的选手。她初生牛犊不怕虎的劲头,帮助她和搭档杜婧拿到了女双金牌,也帮助她和何汉斌拿到了混双铜牌。俨然,于洋就是小高口,前途不可限量。

但是,这毕竟是于洋第一次参加奥运会,在赛前谁也不能保证她不会被压力压倒。为了让于洋能够安心备战,羽毛球队将工作做到了鞍山,“我们做她家里的工作,让他们谁也不准与于洋联系,想联系也联系不到。你想,在冠亚军决赛中,那边家里很多人围在一起看电视,媒体都在等着最后那一刻,很多运动员就是这样输掉了。”

放松:请葛优来逗乐

遥想当年,李永波在运动员时代也是一把羽毛球好手。没事的时候,他也会跟队员打上两拍。胜负?李永波都能占到便宜。当

然,不是李永波实力有多强,而是队员“不敢”赢他。

于洋喜欢打羽毛球,乐趣就在“调戏对手”。但是跟李永波对打的时候,她从来不敢戏耍李永波。“他们不敢溜我?主要是他们给我面子。我是还有一些技术,但是跑不动了,也怕受伤。”

除了陪练,李永波还经常陪唱,给队员调剂单调的训练生活。

李永波有一副好嗓子是众所周知的。在林丹夺冠的当晚,现场播放的背景音乐来自孙楠,但是不少人误以为是李永波唱的。“孙楠比我唱得好,所以放他的,要是《红旗飘飘》就放我的了,那首歌我比他唱得好。”玩笑归玩笑,在以唱歌或者曲艺放松的时候,李永波总能给队里请来庞龙、羽·泉、毛宁、林依轮、梁天、葛优等人,给羽毛球队的业余生活带来非常多的乐趣。

与此同时,拍广告也是羽毛球队放松的一个方式。每逢有商家找上门来,李永波总是把关人。在确定可以合作之后,李永波就拉着弟子们拍广告。从羽毛球场的镜头前,到镁光灯的镜头前,别样的经历也带来了新鲜的放松感。

捷报奥运联盟记者 黄双
快报特派记者 陶晶
(发自北京)

李永波简介

1978.1-1992年:运动员
1992年至今
历任国家队教练、副总教练、总教练

运动成绩:
三届汤姆斯杯冠军主力(1986、1988、1990年)
一届世界杯赛冠军(1988年)

两届世锦赛冠军(1987年、1989年)

执教战绩:
苏迪曼杯冠军(1995、1997、1999、2001、2005、2007年)
尤伯杯赛冠军(1998、2000、2002、2004、2006)
汤姆斯杯赛冠军(2004、2006年)
2008年再次包揽汤尤杯,实现三连冠。

带着腰伤夺铜不满足

陈金伦敦要夺金

16日晚,陈金获得了本次奥运会的羽毛球男单铜牌。他的启蒙教练也是他的干爸爸金超也去了北京观看比赛,为干儿子加油。昨天,回到南京的金超,在陈金的母校,下关体校接受了快报记者的采访。他说,陈金的腰不太好,拿到铜牌,他很欣慰。

体校挂条幅,祝贺陈金夺牌

虽然是暑假,下关体校门口还是人来人往,很多孩子都利用暑假来这里训练。羽毛球馆里早就声鼎沸。正是暑假期间,下关体校门口还是人来人往,很多孩子都利用暑假来这里训练。羽毛球馆里早就声鼎沸。

正对校门的大楼上挂着一条横幅,“热烈祝贺我校运动员陈金获得奥运会铜牌”。金超说:“这是今天早上刚挂上去的,区体育局也有一条。”这是一个有羽毛球传统的体校,共培养出五位世界冠军,他们是孙俊、刘永、戴韫、钱虹,还有现在的陈金,这些世界冠军的照片都挂在羽毛球馆里,激励着正在练习的孩子。

陈金原名陈鹏飞,原籍河北,但河北并没有专业的羽毛球队,所以来到江苏南京打球。他曾在2007年夺得瑞士超级赛男单冠军。陈金在比赛中往往比对手显得更有韧性。央视解说员洪刚曾戏说:“陈金打比赛,每次都是搞搞弄弄就赢了。”其实,陈金就是用自己的毅力消耗对手的体能,把对手击败。

说到陈金的辛苦,金超又流露出慈父的关爱。他说:“其实,陈金这次也是带伤上场的,他的腰伤一直没有好,脚也不太舒服。我看他有几个杀球,就明显是腰转不过来。那时是真的紧张,担心他扭了腰。”

拿到铜牌,陈金说,希望把北京这枚铜牌,到伦敦换个颜色。金超也觉得,干儿子有这个实力:“他还年轻,才22岁,到伦敦时,正是当打之年。而且他的性格介于林丹和鲍春来之间,这对羽毛球运动来说是比较合适的。不会太着急,也有一定的韧性。”

男单票紧张,干爸也没得看

陈金的第一轮比赛是在11日,金超10日晚上就赶到了北京,可羽毛球男单的票实在太紧张,就算是家属,也搞不到门票。金超说:“没有办法,根本搞不到票啊。”最终,金超夫妇



陈金的巨幅照片已挂在下关羽毛球馆里,干爸金超很自豪地介绍着。
快报记者 赵杰 摄